



大学生魏则西之死引发对百度竞价排名等方面的质疑 国家网信办牵头成立联合调查组 进驻百度调查“魏则西事件”

近日,青年大学生魏则西的死,引发了社会对诸多问题的连锁追问和讨论,公众都期待一个解释。魏则西的遭遇暴露出的行业痼疾,值得社会深思。据昨天的最新消息,目前,国家网信办会同国家工商总局、国家卫生计生委成立联合调查组进驻百度公司,对此事件及互联网企业依法经营事项进行调查并依法处理。

用“生物免疫疗法”治疗无效 大学生患“滑膜肉瘤”离世

魏则西今年21岁,是西安电子科技大学计算机专业的大学生,患滑膜肉瘤后,于今年4月12日呼吸衰竭离开人世。求医过程中,魏则西从百度搜索中找到了“最后一根救命稻草”——稳稳排在搜索结果前列的武警北京总队第二医院。

魏则西父母先行前往考察,并被该医院李医生告知可治疗。魏则西父亲表示,当时已经将生的希望寄托在这家医院从斯坦福大学引进的“生物免疫疗法”上。“百度宣传得那么好,医院科室门口滚动播出媒体的什么健康节目,我们能不信吗?”魏则西很快在该院肿瘤生物中心李主任的推荐下,接受了美国的“生物免疫疗法”。为了治病,家里不惜举债,但花了二十多万元,却没见到任何效果。病情恶化后,家人才意识到,合理的治疗时机已经擦肩而过。魏则西最终还是去世了。

前天下午,魏则西的母亲接受电话采访时表示,她仍在为孩子的后事奔波。因为按照陕西风俗,“3日是孩子的‘三七’,我最希望的是他在那边过得安宁。”魏则西妈妈把话说得直截了当,“我们没有仇恨,不需要哪家医院、公司给我们道歉,不要赔偿,也不会起诉追究谁,我不希望孩子走了,身后还这么乱。”

医院曾称“保20年没问题” 病人治疗数月后病情恶化

魏则西于2014年患病后,把自己的求医经历发在网上。有网友给他想对策,全校学生、老师也给他捐款,有学弟说,“我把下个月的花费留给学长看病用”。

当时,武警二院的李主任告诉他,治病的技术是美国斯坦福大学研发的,(治愈)效率达到百分之八九十。而这位李主任还看着魏则西的报告单跟他父母说,“保20年没问题”。魏则西很快去查了这个李主任,发现他在电视上不止一次介绍这种疗法。

“我们一共治了4次,其中3次分别一次性缴费3.5万元,还有一次交了6.8万元。每次治疗,从咸阳到北京的车费、吃住费,钱不能再算了。”魏则西的妈妈说。

魏则西写道:“治疗后的几个月,病情就转移到肺了,医生说撑不了一两个月了。”当发现钱花了,孩子的病却越治越重,魏则西的爸爸魏海东找到李主任,但对方却说,从来没有向任何人保证过治愈率,“他还让我们接着做,做多就有效果了”。



4月13日,陕西咸阳,魏则西的葬礼。 CFP供图

百度未经授权却发回应 称已联系过大学生父母

美国的留学生帮魏则西查询后才把问题弄明白。“这个技术在国外因为效率低,临床阶段就被淘汰了。”魏则西写道。现在美国没医院用这种技术,到国内它却成了最新技术。前天,魏则西父母证实帖子系他们发布。“发帖的初衷很简单,在他透露接受肿瘤生物免疫疗法后,三、四千人给他发私信,询问这一疗法的效果。”魏海东说,则西把自己的感受告诉大家,“是为了防止他人被不实信息诱骗”。

“我们在武警二院治疗的时候,天津的、东北的、广东的,哪的人都有,每次二十多人,都说从百度上找过来的,家家条件都不好。”魏则西的母亲说,患者间很少交流疗效,都是各看各的病,她并不知道其他人疗效如何,“只能说我们的疗效不好”。

网友质疑医院将科室外包 具体细节有待调查

前天下午,因适逢假日,武警北京总队第二医院2层肿瘤科格外冷清,走廊灯都没开。挂号大厅悬挂的就医流程索引图里,出现了“肿瘤生物中心”这个名字,这就是魏则西生前就诊的地方。随后,记者在“肿瘤生物中心”走廊上,看到介绍治疗手段的展板,其中提到了院方给魏则西使用的“DC+CIK”细胞免疫疗法。一位医护人员证实,此前的确诊接诊过名叫“魏则西”的病人,但魏则西的主治医师李志亮已于去年退休。记者从医院电子屏上看到,目前李志亮仍出现在值班表中,他作为生物中心的副主任医师,周一至周六全天接诊。

武警二院肿瘤生物中心称,给魏则西治病的,是美国斯坦福大学诊疗技术,但经斯坦福医学院核实,该校从未与一家中国医院有从事细胞治疗的合作。公众号“有槽”进一步报道称,魏则

西通过百度搜索到武警二院官方网站,网站备案信息显示为个人,网站注册信息,则显示为一家名叫“康新”的医院投资管理公司,“康新”管理多家以生物免疫治疗为特色的肿瘤专科医院,而给康新公司提供医疗技术的,是一家名为“柯莱逊”的公司。“柯莱逊”的老板,是莆田系的一员。

莆田系是莆田人所辖医院集合的简称,福建莆田人在全国各地开设私立医院,并逐步抱团形成一定的组织规模。这些医院大部分是男科、妇科、不孕不育、整形等专科民营医院。公立医院将不赚钱的科室外包的时候,莆田游医借机登堂入室,成为正规医院的“医生”。前天下午,记者拨通展板上留下的健康热线。针对网友的“肿瘤生物中心”被武警二院外包给一家莆田系公司的质疑,“生物中心”的值班护士否认说:“我们就是医院的(科室)。”

最新进展

国家网信办牵头成立联合调查组 进驻百度调查“魏则西事件”

国家互联网信息办公室发言人姜军2日发表谈话指出,近日“魏则西事件”受到网民广泛关注。根据网民举报,国家网信办会同国家工商总局、国家卫生计生委成立联合调查

组进驻百度公司,对此事件及互联网企业依法经营事项进行调查并依法处理。

联合调查组由国家网信办网络综合协调管理和执法督查局局长范力任组长,国家工商

总局广告监管司、国家卫生计生委医政医管局及北京市网信办、工商局、卫生计生委等相关部门共同参加。联合调查组将适时公布调查和处理结果。
综合新华社、北京晚报报道